

2025年7月

23日
星期三

乙巳年六月廿九 今日4版

解放军报社主办 第5401期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河北省邢台军分区精准发力激活帮扶村内生动力——

村里来了“振兴特派员”

刘派 刘立国

“谷子不怕小，就怕坷垃咬；间苗要早，定苗要小……”盛夏的冀南平原，骄阳似火，在河北省广宗县北苏村谷子种植基地内，县人武部选派的乡村振兴特派员、农技专家张婷，正在给20余名村民现场解答“冀杂金苗5号”谷子的种植、灌溉、间苗等问题，通俗易懂的讲解，赢得阵阵掌声。这是邢台军分区推行乡村振兴特派员制度，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，激活定点帮扶村内生动力的一个缩影。

“授人以鱼，不如授人以渔。”该军分区领导介绍，乡村振兴特派员制度，是他们聚焦“精准”二字，推动定点帮扶村从“输血”向“造血”转变的有益尝试。此举较好打通了乡村产业弱、技术缺、人才少的痛点和难点。

如何才能确保特派员“派得准、留得住、干得好”？军分区领导告诉笔

者，各级党委严把政治审核关、能力评估关，从退役军人、民兵骨干中遴选“土专家”，一线当好“领头雁”；协调相关部门，从农林科研院所聘请“技术大拿”，将农业实验室延伸到田间地头；从熟悉直播的本土“电商达人”中聘请高手，助力农产品“破圈”……选派过程中，他们坚持按需匹配，种粮大村优先派驻农技专家，红色资源丰富村安排文旅规划人才，山水资源丰富村配备旅游开发骨干，做到“一村一策、靶向派驻”。

北苏村的沙质土壤适合种植谷子，村民一直固守老品种，产量低、收入少。张婷到村里后，把耐干旱、品质优的“冀杂金苗5号”试验田放到这里，3分地实收干谷260斤，亩产近900斤，比普通谷子多赚800多元。村民们看到成果后，纷纷改种这一品种。

张婷趁热打铁，把自己研究的“浅埋滴灌+秸秆覆盖”等技术，手把手教给村民，并编印朗朗上口的种植口诀发给大家。如今，“沙丘金米”成了该村的“金字招牌”。

“过去咱村种蘑菇，全凭老经验，忙活一年下来，也挣不了几个钱。”新河县西李家庄村党支部书记宋振全告诉笔者，“变化，始于2021年军分区派来特派员张博轩。”张博轩来到西李家庄村后，根据村里的资源条件、产业基础和市场需求，帮助建起食用菌“智慧微工厂”，使菌棒存活率从以往的六成提高到九成以上，现在单棚年收入可达8万元，不仅让村集体经济壮大起来，也让不少村民在家门口就业。

在内丘县大鹅石村，特派员涂原森带着测绘队正在规划旅游路线。他驻村以来，立足村子的自然景观，秉持“国

防动员小院讲军民故事，双拥文化广场展鱼水情深，康养民宿纳八方游客”理念，将国防元素融入旅游发展规划，打造“红色研学+康养度假”产业链，让这个昔日偏僻山村入选全军支持乡村振兴“百村示范”建设对象。

振兴特派员精准赋能，特色产业多点开花，该军分区18个定点帮扶村实现从“被动等待”到“主动发展”的蜕变，其中有7个村被评为国家或省级乡村治理示范点、旅游重点村，董振堂故居升级为河北省爱国主义教育基地，“沙丘金米”“将军情老粗布”、红色文创等“一村一品”格局已然形成。

军分区领导表示，下一步，他们将对标军队帮扶村全面振兴指标体系，持续完善乡村振兴特派员制度，推动特派员与村党支部、民兵队伍深度联动，让定点帮扶村的振兴之路越走越宽广。



7月中旬，辽宁省沈阳市军地组织联合防汛救援训练。

裴恩麒摄

甘肃省金昌军分区因地制宜助力乡村全面振兴——

家门口办起“帮扶车间”

董磊 郭沁 本报记者 贾保华

缝包底、接包边、安包带……盛夏时节，甘肃省金昌市永昌新城子镇马营沟村吨包袋生产加工车间一片忙碌。伴随着缝纫机的哒哒声，一个个针脚细密、做工精细的白色吨包袋渐次成型。

“我在这个帮扶车间工作3年多了，每个月能拿到4500元的工资。”村民张桂兰边踩缝纫机边告诉记者，以前农闲待在家里没有收入，出去打工老人孩子又没法照顾。自从有了这个帮扶车间，不仅在家门口就能把钱挣，还实现了“务工顾家两不误”。

“这一切要感谢金昌军分区，是他们的精准帮扶，让村民过上了幸福生活。”马营沟村党支部书记赵世彪介绍，该村自然条件差，缺少支柱产业，曾经是远近闻名的深度贫困村。为了能过上好日子，青壮年不得不背井离乡外出

打工，“既能拥有一份稳定工作，又能陪伴在家人左右，是全村外出务工人员最大的心愿。”

“村民们期盼的，就是我们要干的。”2017年2月，金昌军分区定点帮扶马营沟村后，经过实地一番“望、闻、问、切”，党委一班人决定把促进村民家门口就业作为致富发展的关键举措，通过发展特色产业，彻底解决村民“务工”与“务农”、“打工”与“家庭”难以兼顾的问题，让村民在家门口有活干、有钱赚。

马营沟村地处祁连山浅山区，海拔高、气候凉爽、日照时间长，独特的地理条件为中药材黄芪的种植提供了绝佳环境。为此，军分区积极协调联系中药材种植专家，指导马营沟村充分利用这一地理优势，把黄芪种植作为调整产业结构、增加农民收入的重要产业来培

育，全力打造“种植—初加工—外销”产业链。同时，他们帮村里建起农业专业合作社，完善“联农带农”机制，推广“合作社+农户”模式，不让一户村民在小康路上掉队；出资购置缝纫机、液压打包机、旋梭绕线机等设备，建成吨包袋生产加工车间，提供20多个就业岗位，让村里的妇女在家门口上班。

“路子对头，前景广阔。”赵世彪指着黄芪种植基地里长势喜人的黄芪苗告诉记者，这几年，随着黄芪种植规模的不断扩大，越来越多的外出村民返乡就业，“从‘外出找活干’到‘家门口上岗’，我们走出了一条以产业加工厂和特色药材种植为主的振兴路径，村民们实现了‘顾家增收两不误’的美好愿望。”

一业为主，多业并举。为切实提高马营沟村抵抗市场风险能力，金昌军分

区不断拓展农业产业多元化路径，利用该村平均日照时间长的天然优势，在合作社产业车间、村委会和村民屋顶架设太阳能光伏板，建成142千瓦光伏发电项目，协调并入国家电网，既满足了村民用电需求，每年还为村里增收6万多元，让阳光变成了“真金白银”。赵世彪掰着手指头给记者算了一笔账，现在全村黄芪种植面积已达2300亩，村集体年收入近100万元；吨包袋生产加工，年产值达140万元，再加上其他产业收入，每户的年均收益都在10万元以上。

如今的马营沟村，一栋栋新屋错落有致，一条条水泥路宽阔平坦，太阳能路灯整齐排列两旁，农家院内干净整洁，村民们脸上洋溢着幸福的笑容，处处呈现一派宜居宜业和美乡村的美好图景。

本报讯 王涛、谢孟昆报道：“第一名，江苏路街道96.63分；第二名，八大关街道96分……”近日，在山东省青岛市市南区武装工作例会上，区人武部对各街道武装工作量化排名情况进行通报，曾经排名垫底的八大关街道实现逆袭。谈起这一变化，该街道武装部长张巍峰感慨地说：“是区人武部抓专武干部队伍建设，让我们打了翻身仗。”

2023年底，张巍峰到任时，八大关街道武装部长已空缺一段时间，专武干事任职也不久，导致街道武装工作相对滞后。“八大关街道的状况，在全区不是个例。”市南区人武部领导介绍，2020年至2023年，由于地方人员调整频繁，有的街道武装部长和干事来回交替，加上不少部长、干事“半路出家”，不熟悉武装工作业务，导致全区基层武装工作一直在低层次徘徊。

“专武干部是基层武装工作的一线指挥员和直接组织者，其素质能力直接关系到国防动员和后各力量建设质效。”区人武部党委一班人决心以建强专武干部队伍为牵引，全面提升基层武装工作建设水平。他们会同地方职能部门在实地调研基础上，联合区委、区政府出台《市南区党管武装工作量化考评细则》和《关于加强市南区专武干部队伍建设的意见》，对专武干部调配任免、教育培训、奖惩激励等进行全面规范，明确将武装工作与绩效考核挂钩，将履职能力与选拔任用挂钩，对不思进取、碌碌无为的诫勉谈话，亮“黄牌”；对奋发有为、主动作为的宣传褒奖，提升使用。同时，搭建专武干部人才库，把“能干事、想干事、干成事”的人才调整到专武干部岗位，结合行政例会、训练演练等时机，让他们尽快熟悉业务，快速进入状态。

一套“组合拳”，打出新局面。一年多来，全区专武干部自觉叫响“以干事业为先、以争第一为荣”口号，瞄准各自薄弱环节下功夫、用气力。张巍峰以“理欠账”为突破口，在街道党工委支持下，加强阵地建设、正规工作秩序，武装工作面貌一新、迎头赶上；中山路街道武装部主动请缨，承担青岛市基层武装工作规范化建设试点观摩任务，打造出“小而精、要素全”的特色武装阵地；湛山街道武装部长徐世杰，致力解决企业编兵组训、武装经费保障、阵地建设等难题，使街道武装工作

一套「组合拳」打出新局面

山东省青岛市市南区人武部抓队伍促发展

质效提升显著。前不久，成绩突出的徐世杰，被提升为该街道党工委副书记。截至目前，该区11个基层武装部的阵地建设实现全部达标，4名街道武装部长被提升使用，现有专武干部100%为退役军人。

本版责任编辑 卢军



近日，安徽省肥西县征兵办联合辖区安徽商贸职业技术学院等高校，将《普通高校毕业生应征入伍宣传手册》《录取通知书》一同寄给录取新生。 汤扣中摄